

# 六旬环卫工遭四摊贩殴打住院

## 女摊贩称自己也受了伤,夜市环卫纠纷顽疾该治了

4日早晨6点多,清扫济南洪家楼夜市的61岁环卫工人,与夜市炒菜摊主因乱倒废弃油水问题产生争执,随后,四名年轻人与环卫工人互相推搡出手。冲突中,环卫工人与一名女摊主受伤。警方正在调取附近监控,查明后再依法处理。

本报记者 唐园园 杜洪雷  
实习生 田燕 徐华

### 刚清扫完的道路 就被倒上脏油水

4日6时许,济南市历城区花园路嘉鑫商务大厦东边的夜摊,经过一整晚的营业,大部分已经收摊。

此时,只剩下一家摊贩正在收摊,而61岁的环卫工人顾明海刚刚打扫过嘉鑫商务大厦楼前的卫生。

顾明海咋也没想到,一个小时后,他就会躺在医院里。4日,记者在济南市中心医院急诊外科观察室看到了顾明海,刚注射完点滴的他还处于昏睡状态。

顾明海回忆,当时他发现摊主将炒菜的废弃油和烧烤的灰烬泼到了马路牙子边刚堆起来的垃圾上。这样的事情发生不止一两次了,他上前劝说:“你看你们制造的垃圾,我刚打扫完,你们就把脏油水泼到垃圾上,下水道又不远,就泼下水道也行啊。”

顾明海说,女摊主很不服气,居然说:“打扫卫生不就是你们应该干的活儿吗?”两人言语不合,随即发生争执。

不过,涉事女摊主关女士另有说法。4日下午6时30分许,记者见到了关女士,她左胳膊绑着绷带,右臂和膝盖也包扎着,身体看上去有些虚弱。关女士称,“那些污水不是我们倒的,是吃饭的客人倒在路上的。”

### 对战一分半钟 女摊贩也受了伤

通过监控视频看到,两人在争执过程中,关女士情绪激动,一直抓着老人肩膀。

顾明海说,争执时,女摊主的丈夫和一男一女两个朋友赶过来,四人争吵起来。在争吵过程中,一个男的扇了他俩耳光,实在气不过,于是他还手了。争吵越来越激烈,两

个男的开始拽住顾明海击打。

从大厦的监控中记者发现,四名年轻人和顾明海扭打在一起,整个打架场景大约持续了一分半钟。“他们大约都三十来岁,四个人打我一个,我怎么受得了。”顾明海说。

关女士也表示很委屈,她指着自已受伤的手臂告诉齐鲁晚报记者,是对方先推搡她,“那个环卫工也动手打我了。”

当时,关女士的丈夫常先生在收桌子,看到妻子和环卫工吵吵起来就赶过来。“我看媳妇被打了,我肯定不愿意。”常先生和两个朋友随后参与到冲突中。根据现场的监控,双方在冲突中都动了手。

### 摊主又叫来俩小伙 看环卫工太老没出手

花园路环卫所巡岗队长张富华等人,在距离事发地点50米路北的地方看到争执后,迅速赶过去,“当时看见一名妇女躺在路上,旁边站着另外三人。”张富华说,“这期间两名男子打电话叫了两个20多岁的小伙子,要他们揍顾明海,但是两个年轻小伙子因为顾明海年纪太大而拒绝了。”

张富华见此便拨打了110,此时顾明海头部已经有明显的血迹,随即被送至医院。4日记者见到顾明海时,他的枕头上还有一些血迹,除了衣服被撕破外,脸上有明显的抓痕以及淤伤。顾明海的妻子孔女士说,老人还不时地嘟囔头晕、胸闷。

在进行完颅脑平扫和双膝关节正侧位检测后,医生称顾明海伤情不明,仍需要一个周的住院观察。孔女士说,目前住院费已经交了千多元,而打人的摊主却一直未曾露面。

目前,辖区的山大路派出所已经派出多路民警调取现场附近的监控,并对相关人员进行调查,查清事实之后依法进行处理。



冲突发生后,顾明海受伤被送往医院。 网友供图

## 夜幕下的“积怨旧恨”

### 环卫工要尽职摊贩要挣钱,冲突是家常便饭

本报记者 唐园园  
实习生 田燕 徐华

4日早上,一场看似突发的环卫工与摊主对殴,其实背后远非如此简单。每天,洪家楼夜市在经历一夜的喧嚣热闹之后,清晨4点到7点,这里都会经历另一场“交碰”。

### 工作繁重能忍受 最气不过不受尊重

4日在洪家楼与摊主对敌的顾明海是洒水人,三年前和妻子孔女士来到济南当环卫工。每天早晨4点开始打扫花园路和洪家楼西路200多米的道路。

说起这两三年的工作,孔女士满肚子的委屈:“老伴儿年龄也大了,我也就想着能有一天算一天吧,没有哪个工作能比这个更辛苦的了。”

洪家楼夜市由来已久,夜市产生的垃圾也伴随始终。每到早晨4点钟,现场一片狼藉,“大排档炒完菜的那个油水,混着茄子皮,黄瓜皮,就一起倒在马路边上。”孔女士说,最让环卫工头疼的就是炒菜的废弃油,清理起来十分困难。“摊位不远处就有一个垃圾桶,不少摊贩都懒得走那几

步。”多数时候,不少摊贩还是随手将油水倒在脚底的马路牙子边。

在这条路上工作了两三年,顾明海夫妇与一些老摊贩也变得很熟识,两人也懂得商贩要挣钱的道理,私下跟经常倒脏水的摊贩沟通过好多次,“对那些认识的商贩,每次跟他们说不要乱倒,他们都会呵呵地迎合着。”孔女士说,虽然转眼摊贩该倒还是倒,但表面上的和气还是有的。

工作的繁重是顾明海夫妇还能忍受的,最让两口子气不过的是自己的工作很少被尊重。“摊贩都觉得我们给他们收拾是应该的。”孔女士说。

### 环卫工想着快打扫 摊主为挣钱晚收摊

洪家楼环卫所负责花园路沿线清扫监督的管员称,摊贩和环卫工经常因打扫时间起冲突。“按照规定,夜市收摊应该是在4点半左右,环卫工4点左右开始清扫。但总有一些摊主为了多赚点钱晚收摊,垃圾最多的洪家楼西路两侧的炒菜摊则5点半之后才撤,总会有一两个摊位摆到6点半左右。”

洪家楼环卫所片区管理员称,经常有街边摊喝醉的市民对着环卫工人发横,要是环卫工人拍下脏路面,有的摊主会直接夺走手机摔了。“现在找环卫工人是越来越难了,人家是来挣钱的,不是来挨揍的。”

洪家楼夜市的主要区域是从花园路建行到洪家楼南路路口,道路两侧有67个大垃圾箱,每天基本都会装满。垃圾压缩清运车的载重约四吨,夜市的垃圾就能有三吨。

而对于这些摊位垃圾的清理,环卫所清扫监督员称,没有对摊贩收取任何费用,相反为了处理摊贩留下的油渍,每月还要增加投入清理。

摊贩倾倒的油水在路面极易形成油渍,尤其是下雨后,路面会异常滑。“该路段会经常因为路人行走踩到油污摔倒而被投诉。”洪家楼环卫所片区管理员称,就在不久前,所里的一位科长还在此处滑倒至骨折。

那这些问题谁来解决呢?环卫所相关负责人也表示很无奈,他们只负责清扫卫生,并无执法权。而有执法权的城管执法队早晨上班时间是7点,对于4点到7点之间发生的事情,他们并不清楚。

## 创新管理,让垃圾制造者付出代价

### bianjikuai ping 编辑快评

4日,一场预料中的冲突爆发了,路边突现一摊废弃油,环卫工不愿意了,口角之后是环卫工与摊主的肢体冲突。谁先动的手并不重要,重要的是背后所折射的“积弊”。

4日的冲突只是长期积怨的一次爆发。只要夜市继续经营,环卫工与摊主的“积怨”便会持续加深。冲突的背后是利益的纠葛,摊主图的是钱,环卫工图的是尽快完工。其实,两全其美的办法并非没有,正常情况下,摊主交少量卫生费

给环卫工,环卫工额外的工作有了补贴,自然也就没有了怨气,这也是一些大型集市、摊贩聚集地普遍采用的方式。

关键在于洪家楼夜市不属于正常情况,洪家楼夜市的摊主属于占道经营,城管一旦收了卫生费,就等于承认摊主“转正”了,有了合法资格。从法律上来说,这是绝对不允许的。最终,环卫工只能默默承担额外的工作,但不能享受额外的补贴。

摊主腰包鼓了,但是留下的垃圾给基层环卫工制造了难题,影响市容市貌,甚至成了城市的顽疾。其实不仅是制造垃圾,夜市也存在其他问

题,比如占道经营、堵塞下水道等。问题摆在面前,关键是如何解决。作为城市的管理者,应该改善规定、制度去约束摊贩,让垃圾制造者付出应有的代价,比如缴纳卫生费、罚款,夜摊不应该成为谋利者的法外之地。

当然,如果收取费用,不应该滥用,而是应该用来补贴基层环卫工,不能城市的清洁工们付出汗水还要受委屈。

症结难解,积怨难消,只要夜市存在,环卫工与摊主的矛盾也就持续存在。如何有效管理夜市,消除积弊,考验着城市管理者的智慧。

(李师胜)



顾明海在济南市中心医院急诊外科观察病床,衣服被撕破。 本报记者 唐园园 摄